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Анотація

Програма базової загальновійськової підготовки розроблено робочою групою
офіцерів Центру оперативних стандартів і методики підготовки ЗС України
спільно з управлінням підготовки персоналу Головного управління підготовки
ЗС України та погоджено з заінтересованими органами військового
управління ЗС України, структурними підрозділами Генерального штабу ЗС
України.   

У програмі надано рекомендації з порядку планування та керівництва
проведення заходів бойової підготовки, які основані на послідовному
опануванні першочергових питань з основних предметів підготовки під час
набуття військовослужбовцем індивідуальних спроможностей (рівень його
теоретичних знань, практичних умінь та навичок, психологічних та фізичних
якостей, якими повинен володіти військовослужбовець для якісного
виконання функціональних обов’язків відповідно до займаної посади).   

Ця програма передбачає, що військовослужбовець, який успішно закінчив
курс базової загальновійськової підготовки, за результатами комплексного
іспиту та професійного відбору, допускається до наступного етапу підготовки
за фахом на конкретну спеціальність.   

Програма базової загальновійськової підготовки застосовується під час
організації індивідуальної підготовки військовослужбовців з базової
загальновійськової підготовки, яка проводиться у вищих військових
навчальних закладах та навчальних центрах Збройних Сил України.
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ЗМІСТ

ВСТУП
ПОСИЛАННЯ НА ВІЙСЬКОВІ ПУБЛІКАЦІЇ
ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ
ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ ТА УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

1 ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ
1.1 Перелік індивідуальних завдань відповідно до мети 

навчання
1.2 Загальний розрахунок годин з предметів навчання
2 ОЗНАЙОМЧИЙ КУРС:

2.1 Заходи безпеки
2.2 Правова підготовка
2.3 Цивільно-військове співробітництво
2.4 Міжнародне гуманітарне право
2.5 Національно-патріотичне виховання
2.6 Інформаційно-психологічна безпека
2.7 Статути ЗС України
2.8 Стройова підготовка
2.9 Фізична підготовка
3 НАВЧАЛЬНИЙ КУРС:

3.1 Безпека бою
3.2 Психологічна підготовка
3.3 Розвідувальна підготовка
3.4 Тактична медицина
3.5 Інженерна підготовка
3.6 Підготовка зі зв’язку 
3.7 Підготовка з РХБ захисту
3.8 Військова топографія
3.9 Фізична підготовка
3.10 Тактична підготовка
3.11 Тактико-спеціальна підготовка (курс виживання)
3.12 Вогнева підготовка
3.13 Повітрянодесантна підготовка

Додатки:
1 Методичні рекомендації “Організація фізичної підготовки 

під час проведення Базової загальновійськової підготовки”
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ВСТУП

У цій Програмі базової загальновійськової підготовки надано 
рекомендації з порядку планування та керівництва проведення заходів бойової 
підготовки, які основані на послідовному опануванні першочергових питань з 
основних предметів підготовки під час набуття військовослужбовцем 
індивідуальних спроможностей (рівень його теоретичних знань, практичних 
умінь та навичок, психологічних та фізичних якостей, якими повинен володіти 
військовослужбовець для якісного виконання функціональних обов’язків 
відповідно до займаної посади).

Також Програма базової загальновійськової підготовки передбачає що 
військовослужбовець, який успішно закінчив курс Базової загальновійськової 
підготовки, за результатами комплексного іспиту та професійного відбору, 
допускається до наступного етапу підготовки за фахом на конкретну 
спеціальність.
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ПОСИЛАННЯ НА ВІЙСЬКОВІ ПУБЛІКАЦІЇ

Позначка військової 
публікації Повне найменування військової публікації

1 2
Наказ Міністерства оборони України від 10.12.2014
№ 883 “Про затвердження Інструкції з організації 
професійно-психологічного відбору у Збройних Силах 
України” (зі змінами)
Наказ Міністерства оборони України від 09.07.2009 
№ 355 “Про затвердження Інструкції з організації та 
проведення професійного психологічного відбору 
кандидатів на навчання у вищих військових навчальних 
закладах та військових навчальних підрозділах вищих 
навчальних закладів”
“Методичних рекомендацій з організації професійно-
психологічного відбору у Збройних Силах України”, 
затверджених ПЗНГШ ЗС України 06.08.2015 
(ТЛГ начальника Головного управління по роботі з 
особовим складом Збройних Сил України від 06.08.15 
№ 335/326)
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ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ

Програма підготовки – документ, який визначає завдання, вимоги та 
зміст оперативної, бойової (спеціальної) підготовки органів військового 
управління, військ (сил) та особового складу.

Індивідуальна спроможність військовослужбовця – рівень його 
теоретичних знань, практичних умінь та навичок, психологічних та фізичних 
якостей, якими повинен володіти військовослужбовець для якісного виконання 
функціональних обов’язків відповідно до займаної посади.

Каталог завдань – структурований та систематизований перелік завдань, 
складений у певному порядку з відображенням відповідного позначення (набір 
реєстраційних кодів) та найменуванням завдання, які застосовуються 
військовою організаційною структурою або військовослужбовцем для 
відпрацювання стандартів підготовки з метою набуття необхідних 
спроможностей.

Завдання – перелік завдань, які визначаються органу військового 
управління, військовій частині (підрозділу, військовослужбовцю) для 
відпрацювання під час заходів підготовки з метою набуття необхідних 
оперативних (бойових, спеціальних, індивідуальних) спроможностей для 
виконання завдань, передбачених оперативними (бойовими) планами та 
програмами індивідуальної підготовки.

Стандарт підготовки – нормативний документ (уніфікований процес),
який визначає послідовність досягнення органами військового управління 
(штабами, військовими частинами, підрозділами, кораблями, 
військовослужбовцями) оперативних (бойових, спеціальних, індивідуальних) 
спроможностей до виконання конкретних завдань та визначає 
критерії їх оцінки. Стандарти підготовки (далі – СТП) поділяються на 
стандарти індивідуальної (базової загальновійськової, фахової) підготовки 
(далі – СТІ) та колективної підготовки (далі – СТК) і спрямовуються на 
досягнення сумісності у підготовці підрозділів ЗС України та 
держав – членів НАТО. Стандарти підготовки є обов’язковими до застосування.

Єдина електронна база – це систематизоване сховище структурованої за 
класифікацією інформації з підготовки військ (сил) ЗС України, до якого мають 
доступ автоматизовані робочі місця, які підключені до автоматизованої системи 
управління ЗС України “Дніпро” та обладнані програмним забезпеченням для 
перегляду веб-сайтів (Internet Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome, 
Opera тощо, далі – браузери).

Предмет навчання – система понять про явища, закономірності, закони, 
теорії будь-якої відповідної сфери діяльності із визначенням потрібного рівня 
сформованості у тих, хто навчається, певної сукупності знань, умінь і навичок.

Дія (-ї) – виконання чогось, вплив на щось.
Уміння військовослужбовця – здобута на основі отриманих завдань у 

військовій сфері здатність військовослужбовців виконувати належним чином 
певні дії на практиці. Систематичні та цілеспрямовані тренування тих, хто 
навчається шляхом виконання певних дій, які забезпечують перетворення знань 
та умінь на навички;
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Навички військовослужбовця – здатність військовослужбовця 
автоматично виконувати певні дії. Практичне застосування знань, умінь та 
навичок у ході навчального процесу забезпечує їх перетворення на професійну 
майстерність.

Норматив – часовий, кількісний і якісний показник виконання окремими 
військовослужбовцями або підрозділами поставлених завдань, прийомів і дій, 
пов’язаних із застосуванням зброї та військової техніки в ході бойової підготовки.

Вправа – цілеспрямоване та планомірно організоване виконання 
розумових та практичних дій (прийомів) з метою засвоєння знань, оволодіння, 
формування та удосконалення практичних умінь та навичок.

Прийом – окрема дія, рух;
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ ТА УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

Скорочення та 
умовні 

позначення
Повне словосполучення та поняття, що скорочуються

1 2
АСУ Автоматизована система управління
АМЗІ Аптечка медична загальновійськова індивідуальна
АТО Антитерористична операція
БЗВП Базова загальновійськова підготовка
БАрС Бойова армійська система
ВНП Вибухонебезпечний предмет
НВНП Не вибухонебезпечний предмет
НПДС Настанова з повітрянодесантної служби 
ВР Вибухова речовина
ЗСУ ЗС України
ЗЗК Загальновійськовий захисний комплект
КПДС Керівництво з повітрянодесантної служби
МТЗ Матеріально-технічні засоби
ОВТ Озброєння та військова техніка
ООС Операція об’єднаних сил
ПММ Пально-мастильні матеріали
РХБз Радіаційний, хімічний, бактеріологічний захист
СТП Стандарт підготовки
СТК Стандарт колективної підготовки
СТІ Стандарт індивідуальної підготовки
СВП Саморобний вибуховий пристрій
ТП Тренувальна військова навчально-методична публікація
ТНФП Тимчасова настанова з фізичної підготовки
MILES Лазерна система імітації тактичних дій
МГП Міжнародне гуманітарне права
NATО 
(НАТО)

North Atlantic Treaty Organization 
(Організація Північноатланти́чного договору)
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1. ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ

Основа індивідуальної підготовки військовослужбовця є базова 
загальновійськова підготовка, яка проводиться у вищих військових навчальних 
закладах та навчальних центрах Збройних Сил України.

Мета курсу Базової загальновійськової підготовки:
створити розуміння сутності і значимості служби у Збройних Силах 

України, усвідомити основні положення статутів Збройних Сил України, 
сформувати стійкі морально-психологічні якості, виробити старанність і 
дисциплінованість для підвищення відповідальності за виконання вимог 
Військової присяги;

надати військовослужбовцю первині теоретичні знання, практичні вміння 
з порядку поводження зі зброєю та її застосування, тактики дій на полі бою 
(пересування та орієнтування на місцевості),надання домедичної допомоги, а 
також першої психологічної допомоги (самодопомоги), забезпечення живучості 
на полі бою (поводження з саморобними вибуховими пристроями) та 
формування стійких морально-психологічних якостей.

Військовослужбовець, який успішно закінчив курс Базової 
загальновійськової підготовки (далі – БЗВП), за результатами комплексного 
іспиту та професійного відбору, допускається до наступного етапу підготовки 
за фахом на конкретну спеціальність.

Тривалість БЗВП, без врахування вихідних, святкових та не робочих днів 
– 29 діб, відповідно до додатку 1 до цієї Програми, з яких:

23 доби – навчальні заняття (194 навчальних години);
6 діб – для вирішення організаційних та адміністративних питань.
Програма складається з:
ознайомчого курсу, який проводиться у всіх навчальних центрах та 

вищих військових навчальних закладах протягом 6 діб (4 із них навчальні 
(24 навчальних години));

навчального курсу, який проводиться у визначених навчальних центрах 
та вищих військових навчальних закладах протягом 23 діб (19 із них  навчальні 
(170 навчальних години)).

Тривалість навчального дня (без урахування часу для пересування на 
заняття і з занять) – 6 академічних годин (академічна година – 45 хвилин). 

Класні заняття проводяться у вигляді пар (дві академічних години по 
45 хвилин), з перервами: між академічними годинами –10 хвилин, між 
парами – 20 хвилин.

Перерви в ході проведення польових занять проводити за рішенням 
керівника.

Під час проведення нічних занять тривалість навчального дня 
збільшується до 10 академічних годин, з наданням військовослужбовцю часу на 
відпочинок в після обідній час.

В основу навчального процесу військовослужбовця за цією Програмою 
покладено модульний принцип відпрацювання предметів підготовки, тобто 
предмети підготовки та тематика проведення занять підбирається з 
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урахуванням їх змістовного поєднання з метою отримання максимальної 
ефективності проведених занять з визначених дисциплін, відповідно до 
додатку 2 цієї Програми.

З прибуттям військовослужбовця до місця проведення курсу, протягом 
першого дня, здійснюється прийом, медичний огляд, розподіл по навчальним 
групам (з урахуванням їх морально-ділових якостей, інтелектуального та 
фізичного розвитку), екіпірування, ознайомлення з розпорядком дня частини та 
організацією навчального процесу.

Протягом ознайомчого курсу навчальні заняття планувати та проводити в 
навчальних класах, парках бойових машин, на стройових плацах та спортивних 
містечках. В після обідній час планувати самостійну підготовку та спортивно-
масові заходи. 

Після завершення ознайомчого курсу військовослужбовець направляється 
до визначеного навчального центру для проходження навчального курсу 
(за винятком військовослужбовця вищого військового навчального закладу).

Навчальний курс розпочинається з вивчення супутніх предметів навчання 
(безпека бою, психологічна та інженерна підготовка, військова топографія, 
тактична медицина, підготовка зі зв’язку та РХБ захисту). 

Заняття проводити у складі груп по 5 – 6 осіб під керівництвом 
інструктора (викладача, командира взводу, роти). Розподіл навчальних груп 
здійснювати з урахуванням прибуття особового складу з навчальних центрів.

Заняття планувати та проводити на польовій навчальній матеріально-
технічній базі. Основу польових занять повинні складати практичні заняття, в 
ході яких вдосконалюються практичні навички, розвивається витривалість, 
оцінюються спроможності військовослужбовця долати труднощі, великі 
фізичні та психологічні навантаження, пов’язані з виконанням завдань у полі. 

Під час проведення практичних занять (тренувань) військовослужбовець 
повинен бути екіпірований, знаходитися в індивідуальних засобах захисту 
(в шоломах, бронежилетах тощо).

Заняття з тактичної підготовки проводяться на тактичному полі та 
спрямовані на індивідуальну підготовку військовослужбовця, надання 
первинних навиків в порядку дій на полі бою.

При навчанні військовослужбовця необхідно дотримуватися методичної 
послідовності з переходом від відомого до невідомого, від простого до 
складного. Домагатися спочатку точності виконання прийому, а потім 
швидкості, для того, щоб поступово нарощувати фізичні та психологічні 
навантаження, знання, навики та уміння.

Предмети: безпека бою; психологічна підготовка; розвідувальна 
підготовка; тактична медицина; інженерна підготовка; підготовка зі зв’язку; 
підготовка з РХБ захисту; військова топографія, крім планових занять, 
проводити в комплексі з тактичною підготовкою, шляхом відпрацювання 
окремих нормативів (практичних дій).

Вогневу підготовку проводити з метою надання військовослужбовцю 
первинних знань і вмінь з порядку поводження з особистою зброєю, 
боєприпасами, гранатами та правилами їх застосування.
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В процесі навчання вогневій підготовці у військовослужбовця повинні 
формуватися: повага до зброї й ненависть до ворога, фізична витривалість і 
морально-психологічна стійкість у бою, упевненість у своїй зброї.

Програмою підготовки визначений мінімальний перелік обов’язкових 
вправ стрільб, які повинен виконати військовослужбовець. Перелік та кількість 
вправ може варіюватися в сторону збільшення, в залежності від навченості 
військовослужбовця, можливостей навчально-тренувальних засобів та ділянок 
для виконання вправ стрільб. Вправи стрільб виконувати вдень та вночі 
(крім вправ, які визначені Курсом стрільб, що виконуються лише вдень).

Крім того, для більш цілеспрямованого навчання у виконанні найбільш 
складних елементів вогневих завдань, за необхідності розробляються вправи 
підготовчих стрільб.

З метою цілеспрямованого та логічного навчання вогневому вишкілу 
військовослужбовця передбачити виконання вправ стрільб на 
навчально-тренувальних засобах (мультимедійних, електронних тирах тощо).

Фізична підготовка проводиться під час ранкової фізичної зарядки,
навчальних занять, спортивно-масової роботи у години визначені розпорядком 
дня навчального центру, вищого військового навчального закладу. Під час 
проведення занять з бойової підготовки, фізична підготовка проводиться у 
формі супутнього фізичного тренування, а під час занять з тактичної та 
вогневої підготовки – відпрацьовуються практичні дії, прийоми та вправи з 
елементами БАрС. Фізична підготовка в ході базової загальновійськової 
підготовки планується та проводиться у відповідності до додатку 3 до цієї 
Програми.

В ході проходження курсу контроль рівня знань визначати:
вхідний контроль – проводиться на наступний день після прибуття до 

навчального центру, вищого військового навчального закладу, з метою 
визначення загального рівня інтелектуального та фізичного розвитку, 
формування навчальних взводів (груп);

проміжний контроль – по закінченню кожної теми та модулю навчання, з 
метою підвищення якості навчального процесу, визначення необхідності 
проведення додаткових заходів (занять) щодо забезпечення належного рівня 
навченості військовослужбовців.

За умови незадовільних результатів проміжного контролю – направляти 
на повторну підготовку за супутніми предметами або додаткову перездачу.

Вихідний контроль – проводиться на завершальному етапі навчання з 
метою перевірки відповідності теоретичних знань військовослужбовців та їх 
практичної підготовки вимогам заявленої кваліфікаційної характеристики. 

За результатами комплексного іспиту приймаються рішення щодо 
розподілу військовослужбовця на фахову підготовку. За умови незадовільних 
результатів комплексного іспиту – приймається рішення щодо направлення на 
повторну підготовку або переатестування на іншу військово-облікову 
спеціальність.
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Під час вхідного контролю проводиться професійно-психологічний відбір 
особового складу відповідно до вимог військових публікацій, які наведені в 
Посиланні на військові публікації цієї Програми БЗВП.

За результатами базової загальновійськової підготовки, 
військовослужбовець повинен:

Знати:
тактико-технічні характеристики (вогневі можливості) та матеріальну 

частину автомата АК-74, гранатомета РПГ-7 (РПГ-18, 22, 26) та ручних гранат 
РГД-5 (РКГ-3, РГ-42, Ф-1, РГО, РГН);

порядок прийняття положення лежачі, з коліна, стоячи, з ходу, з-за 
укриття для ведення вогню з автомата АК-74 та гранатомета РПГ-7
(РПГ-18, 22, 26);

порядок призначення вихідних установок (прицілу, точки прицілювання,
прицільної марки) та польових (поправка на швидкість та напрямок вітру, рух 
цілі, температуру повітря) для ведення вогню з автомата АК-74 та гранатомета 
РПГ-7 (РПГ-18, 22, 26);

сигнали і команди, які подаються в бойовій обстановці та порядок дій за 
ними;

способи захисту від засобів вогневого ураження противника;
порядок надання першої домедичної допомоги на відкритій місцевості та 

в укритті;
захисні та маскувальні властивості місцевості та порядок їх використання 

в ході бою;
порядок дій при виявленні мін та вибухонебезпечних предметів;
способи орієнтування на місцевості.
Вміти:
впевнено діяти за сигналами оповіщення;
тримати зброю (АК, РПГ) в різних положеннях під час переміщення, 

швидко змінювати її положення для негайного застосування; 
правильно та швидко приймати положення (лежачі, з коліна, стоячи, з 

ходу, з-за укриття) для ведення вогню з автомату АК-74 та гранатомету 
РПГ-7 (РПГ-18, 22, 26), враховуючи умови місцевості;

приховано пересуватися на полі бою, вибирати та займати вогневу 
позицію;

проводити вивірку автомату АК-74 та приводити його до нормального 
бою, визначати середню точку влучення;

вести влучний вогонь з автомату АК-74 та гранатомету РПГ-7
(РПГ-18, 22, 26) з різних положень (лежачи, з коліна, стоячи, з ходу, з-за 
укриття, поверх борту автомобіля, через пройми будівель) по живій силі та 
техніці противника;

готувати ручні гранати РГД-5 (РКГ-3, РГ-42, Ф-1) та влучно метати їх по 
живій силі та броньованій техніці противника;

здійснювати огляд пораненого та надавати йому першу домедичну 
допомогу, а також самодопомогу, як на відкритій місцевості, так і в укритті;
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вести вогонь з кулеметів (РПК, ПК), пістолетів (ПМ) та автомату з 
підствольним гранатометом ГП-25;

обладнувати та маскувати одиночний окоп для стрільби;
долати вибухові (заміновані ділянки місцевості) та невибухові (дротяні 

загородження, завали) інженерні загородження, розрізняти вибухонебезпечні 
предмети (саморобні вибухові пристрої);

користуватися штатними засобами зв’язку (радіостанціями Р-002ПП,
Р-005В,DP-4400, DP-4600,DP-4800) та вести радіообмін з кореспондентом;

орієнтуватися на місцевості та рухатися за азимутами.
Начальнику навчального центру (вищого військового навчального 

закладу) надається право міняти послідовність проведення занять в модулях в 
межах виділеного навчального часу.

Вихідні, святкові та неробочі дні є днями відпочинку для всього 
особового складу. Ці дні проводяться згідно з планами, а також вільний від 
занять час відводяться для проведення спортивно-масових заходів, культурно-
освітньої роботи та відпочинку. Перед початком кожного заняття або інших 
заходів службової діяльності керівник заняття зобов’язаний особисто 
впевнитись, що для їх проведення створено і забезпечено відповідні умови, 
підлеглі засвоїли заходи безпеки.

Військовослужбовець, який за різних причин пропустив більш ніж 
30% навчального часу, відстороняється від подальшого навчання, з можливістю 
його завершення, з того часу, коли воно було перервано.

В останню неділю БЗВП військовослужбовець складає Військову 
присягу. Напередодні проводяться заходи підготовки до неї. Після 
проходження курсу БЗВП і успішної здачі іспитів військовослужбовцю
присвоюється класна кваліфікація за посадою “стрілець” та видається:
Сертифікат визначеного зразку зі свідоцтвом, коротка характеристика 
військовослужбовця та рекомендації для подальшої фахової підготовки.

Програма БЗВП з стандартами індивідуальної базової загальновійськової 
підготовки та методичним матеріалом до них розміщена на веб-сайті 
“Єдина електронна база стандартів підготовки та військових публікацій військ 
(сил) ЗС України” автоматизованої системи управління ЗС України “Дніпро” за 
адресою – http://www.dod.ua в розділ “Тематичні розділи” в підрозділі 
“Військові публікації”.
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